



# С НОВЫМ УЧЕБНЫМ!

Более 4 тысяч маленьких томичей сегодня впервые сели за парты. Они теперь первоклассники. В школе № 31 г. Томска хорошо подготовились к их приему, и потому первая встреча со школой вылилась в праздник.  
НА СНИМКЕ: учительница Эмилия Павловна Бородич с группой своих первоклассников. Фото Ф. Хитриневича.



# ШУМИТ БУКВАРЬ ОСЕНЬ

1 сентября... Для всех волнующий день. Ведь нет человека, который бы стоял в стороне от школы: или вы учитель, или провожаете сына, дочь, внука в школу, или, в конце концов, когда-то и вы были учеником и сегодня вспоминаете ученические годы.  
Встреча с родной школой. Ее поздравлению переживаю. Вот шумно встречаются те, кто уже несколько лет с нею знаком. А эти малыши с беспокойством оглядываются на мам и пап, с интересом и ожиданием смотрят на первую учительницу. Звонко и радостно встречают своих повзрослевших питомцев. А вот стоит притихшая, — вдруг увидевшая учительница: ей так не хватает ее выпускников. Но грустить придется недолго. На смену идут новые мальчишки и девчонки, и они потребуют всей полноты чувств, всех сил.  
— Новый учебный год. Каким он будет?

Проведенный городской смотр показал, что руководители школ и педагоги много потрудились, чтобы ребята пришли в чистые, уютные классы, чтобы учебный год начался организованно, без раскаты. Приятно войти в школу № 41 г. Томска, где все говорит о том, как ждали здесь ребят. С большой любовью оформлены классы, кабинеты, учебно-воспитательный процесс продуман, все обязанности четко распределены, готовы планы учителей-предметников, классных руководителей. Тепло встречает учеников по-домашнему уютная, чистая и светлая школа № 40. Хорошо подготовлены школы №№ 2, 6, 12, 19, 34, 53, школы-интернаты №№ 1 и 2 и многие другие.

Неусловно — это прямой путь к освоению учениками. Осень тревожит, что около 300 лет и подергивать шнурки из школы, не получив 8-летнего образования. Как сложится их судьба, смогут ли они получить образование потом? Какое место в жизни они займут? Все это должно волновать учителя не меньше родителей, ибо он несет моральную ответственность за каждого потраченного в пути школьника.

Другой вид — специальные факультативы, рассчитанные на развешенное и углубленное изучение отдельных разделов того или иного курса основ наук. Например, «История международных отношений и внешней политики СССР» (X класс), «Вычислительная математика», «Программирование» (IX—X классы), «Основы агрохимии» (IX—X классы), «Физика космоса» (X класс) и т. д. Такие факультативы ведут преподаватели вузов (в школе № 51 — преподаватель кафедры математики педагогического института А. В. Деллерер, в школе № 48 — доцент Т. И. Ф. Ницурин). Некоторые школы выбрали факультативы по искусству.

Конечно, надо повышать и ответственность родителей за воспитание детей, за учебу школьника. Это особенно важно сейчас, когда школа идет навстречу всеобщему среднему образованию. Переход к нему будет в основном осуществлен к 1970 году, а в этом году уже 70 процентов бывших восьмиклассников должны обучаться в девятых классах.  
Многие ребята хотели поступить в техникумы, но не выдержали конкурсных экзаменов или не набрали нужного количества баллов. Некоторым из них пережить тяжелые минуты, потеряли уверенность в себе. Эти ребята должны прийти в 9-й класс и обрести уверенность, что смогут получить среднее образование. Подход к ним учителя — это максимум внимания плюс высокая требовательность.

Как повысить эффективность обучения, как развить интерес учащихся к знаниям, какова методика использования технических средств в обучении? — все эти проблемы стоят перед учителем и требуют от него большого напряжения и творческих сил. Результаты поисков будут обобщены в январе на школьных конференциях, а в марте — на общегородской.

В наши школы прочно входит кабинетная система. Преимущество ее в том, что учитель имеет возможность сконцентрировать здесь огромный дидактический материал и постоянно использовать его в работе. Хорошо оборудованы, со вкусом оформлены кабинеты в школах №№ 1, 6, 8, 15, 24, 32 и др. К созданию их привлекались учителя, родители.

Особую заботу вызывает начальная школа — одно из важнейших звеньев в обучении и воспитании учащихся. С 1968—1969 учебного года начнется переход на новые программы, преподаваемые предметные преподавание с четвертого класса.

В работе в четвертых классах будут наиболее подготовленные учителя начальной школы. Главная задача городского методического кабинета и отделов народного образования — помочь им. Следует уже сейчас определить, кто поведет первые классы по новой программе, ибо для них будут организованы семинары.

В новом учебном году продолжат работу практикумы по труду и рисованию для учителей начальной школы. При университете научных знаний специально создан факультет начальных классов.

На августовских совещаниях красной нитью через все выступления прошла мысль: работать так, чтобы воспитать и обучить каждого школьника. И 280 педагогов доказали, что так работать возможно; у них нет неуспевающих. Среди мастеров педагогического труда хочется назвать Э. Т. Четверикову, О. Т. Котенко, М. М. Андрееву, Т. П. Панову, З. И. Клянову и других. Но список этих мастеров пока невелик.

Повышение научно-теоретического уровня преподавания, усиление воспитательной роли школы — вот главные задачи. Выполнить их помогут учителя новые программы. Часть их вводится уже в сентябре. Например, факультативные курсы. Если их углубление знаний учащихся по естественным и гуманитарным наукам, развитию у школьников самостоятельных интересов и способностей.

В этом учебном году будут два вида факультативных занятий. Один предусматривает изучение дополнительных глав и вопросов систематических курсов и будет осуществляться параллельно с занятиями по основному учебному плану. Это в основном те вопросы, которые включены в новые программы и которые в последние годы вспоминаете ученические годы.

Второй вид — специальные факультативы, рассчитанные на развешенное и углубленное изучение отдельных разделов того или иного курса основ наук. Например, «История международных отношений и внешней политики СССР» (X класс), «Вычислительная математика», «Программирование» (IX—X классы), «Основы агрохимии» (IX—X классы), «Физика космоса» (X класс) и т. д. Такие факультативы ведут преподаватели вузов (в школе № 51 — преподаватель кафедры математики педагогического института А. В. Деллерер, в школе № 48 — доцент Т. И. Ф. Ницурин). Некоторые школы выбрали факультативы по искусству.

Учитель! Трудно переоценить его роль. А жизнь предъявляет все новые требования к нему, к его личности. Учитель должен постоянно повышать свое педагогическое мастерство, пополнять свои знания. В городе для учителей второй год будет работать университет научных знаний, а также школы передового опыта. При городском методическом кабинете создана школа молодых учителей. Каждый педагог будет иметь свободный день, в который он сможет поработать в институте усовершенствования учителей, в горкомобнах. В эти дни планируются занятия городских секций, практикумы по решению задач, выразительному чтению. Продумана система семинаров для классных руководителей, организаторов внеклассной работы, директоров и завучей. Словом, у нас есть все условия для успешной работы. Надо только сшить воедино усилия учителей, ученических коллективов и родителей, установить с первых дней четкий ритм.

З. БАРАШЕВА, зав. кафедрой Томского горкома.

## По следам наших выступлений

### СКОЛЬКО ВЕРЕВОЧКА НИ ВЬЕТСЯ...

На фельетон, опубликованный в нашей газете 11 июня 1967 года под заголовком «Живуча халута...», редакция получила ответы от директора Томского горинтермага тов. Сизикова, от директора гастроинтермага тов. Ужегова, от заведующего отделом торговли Томского горисполкома тов. Васнецкого.

Как они сообщают, факты, изложенные в фельетоне, полностью подтвердились. Фельетон обобщен во всех торговых организациях. Принятые меры по усилению контроля за сохранностью социалистической собственности, а также за соблюдением правил ценообразования и советской торговли.

А хапуги и их покровители получили по заслугам. Продавец магазина № 10 орсэ ЛПДК предстал перед судом. Котовая и Т. Фрольченко осуждены на три года лишения свободы, а их соучастница А. Попова — на один год исправительно-трудовых работ.

Продавцы магазина № 10 горинтермага Е. П. Филиппова и А. П. Серикова приговорены к одному году исправительно-трудовых работ каждая с удержанием ежемесячно 20 процентов заработной платы в доход государства. Они лишены права в течение пяти лет занимать должности в системе торговли. Уволен по статье 47 пункт «в» КЗОТа за утрату доверия прищик стеклопосуды А. Н. Тенков. Недостача с него взыскана, дело на него передано в следственные органы. По той же статье уволена и привлечена к уголовной ответственности З. М. Казарина. Наказаны и ее покровители. Так, заведующая магазином № 18 горинтермага Еничева с работы снята, а директор магазина № 39 Семенова получила строгий выговор.

### «КОНЧАЙ НОЧЕВАТЬ!»

Под таким заголовком 28 июля в газете «Красное знамя» была помещена корреспонденция о плохом обслуживании пассажиров в поезде Андрияш-Томск. Как сообщил начальник Томского вагонного депо А. Торопов, корреспонденция обобщена на совещаниях бригад проводников всех поездов. Выступавшие признали критику правильной. Руководители депо разработали ряд мер для улучшения обслуживания пассажиров. Бригадир Малин и проводник Епимова освобождены от работы.

## РЕПОРТАЖ

# МОЛОДОСТЬ ВУЗА

Неделю назад они были абитуриентами. Толпились у дверей аудитории, где заседала приемная комиссия, с замораживающим от волнения сердцем ждали вызова и во все глаза смотрели на членов комиссии: зачислят ли?  
Переживали все: и этот с острым, беспокойным взглядом паренек из Проклевской школы, и старший державшийся независимо учитель из Кочетова, и те, что еще носят солдатские погоны.  
Остались позади тревожные часы ожидания: сегодня они — студенты, сегодня они рядом с теми, кого звонок вузовского учебного года волнует уже пятый раз.

Вот привычно взбегает по лестнице инстинктивный лирик Александр Поливанов. Нет, сегодня он не будет слушать и конспектировать лекции: у него практика. Александр строит дом на улице Казанской. И хоть дом на стройке много, времени совсем нет, а как не забежать на минутку в институт!

Их много сегодня, начинающих учебный год на стройках и заводах. Учеба продолжается в цехах и на строительных лесах. Студентам ТИСИ есть что нести на производство.  
В июне этого года в институте защитили дипломные проекты 489 человек. Значительная часть проектов принята в производство.

Однако институт питает производство идеями не только через дипломные проекты. Немалый интерес для строителей представляют результаты, получаемые в научных исследованиях, и разработки которой не привлекались бы студентами. В научных кружках и СКВ работает более 500 юношей и девушек. А ректорат добивается, чтобы каждый студент получил навыки исследователя. Не случайно в последние годы в жизнь вузов вошла формула: без науки нет вуза.

— Это очень важно, — говорит студент Владимир Акимкин. — Ведь сейчас 90—95 процентов времени, отводимого на процесс изготовления железобетонных изделий, тратится на твердение конструкций. Сократить сроки твердения — значит, увеличить выпуск изделий без расширения производственных площадей.  
Группа студентов-порожников озабочена повышением прочности асфальтобетонного покрытия. Наблюдения показали, что качество асфальта зависит от применения минерального порошка. Как правило, томские строители его не используют, потому

что стоимость дороги заметно возрастает. Второй год ищут студенты заменитель минерального порошка, прочный, дешевый, доступный.  
В институте нет, пожалуй, такой темы научных исследований, и разработке которой не привлекались бы студентами. В научных кружках и СКВ работает более 500 юношей и девушек. А ректорат добивается, чтобы каждый студент получил навыки исследователя. Не случайно в последние годы в жизнь вузов вошла формула: без науки нет вуза.

технических конструкций, строительных и дорожных машин студенты работают рука об руку с учеными. И проблемы, выдвинутые производством, составляют основу научной тематики.  
Открытие на севере нашей области месторождений нефти и газа выдвинуло перед учеными ряд важных проблем. Совсем недавно доценты В. Г. Чурков и Э. Г. Рудченко вместе со студентами проводили в Стржевом опробование лабораторных результатов по использованию местных материалов в строительстве автодорог и по исследованию коррозийности грунтов.

Весь учебный год плавно интенсивно соревнуются за достойную встречу 50-летия Советского государства. В результате 13 групп кончили весеннюю сессию без задолженностей. Повысилось качество знаний студентов. Вуз принял большой отряд (700 человек) первокурсников. В новом учебном году вуз начнет подготовку специалистов для сельского строительства. Возраста сумма хоздоговорных работ, ожидается пополнение отряда ученых: в этом году должны защититься кандидатские диссертации пятнадцать преподавателей.

Л. СЕЛИВАНОВ.

## ПЯТИТЫСЯЧНОЕ НОВОСЕЛЬЕ

155 тысяч учащихся сели сегодня за парты, из них пять тысяч — в новых школьных зданиях и пристроенных классных комнатах. Школа-красавица украсила село Новогорное Колпашевского района. Построил ее Петропавловский откормсовхоз.

80 малышей деревни Николаевки Шегарского района тоже переступили порог новой школы. Справили новоселье юные жители Коженина-на-Шегарке, поселка Дальнего Колпашевского района и многих других.

# ВЕЛИЧАЙШЕЕ ТВОРЕНИЕ К. МАРКСА

## К СТОЛЕТИЮ ВЫХОДА В СВЕТ I ТОМА «КАПИТАЛА»

14 сентября этого года исполняется сто лет со дня выхода в свет I тома «Капитала» Карла Маркса — труда, сыгравшего выдающуюся роль в создании и развитии марксистской теории. В. И. Ленин назвал этот марксов труд «величайшим полноточным экономическим произведением». Маркс изложил в «Капитале» экономическую теорию, которая составляет базис научного коммунизма, теоретическую основу социалистической революции. Маркс исследовал в своем труде современную ему капиталистический способ производства, показал закономерности его возникновения и развития, неизбежность гибели, смену новым, более высоким общественным строем.  
В отличие от многих социалистов-утопистов, гневно осуждавших капитализм и лишь мечтавших об его уничтожении, Маркс показал, что переход к коммунизму обусловлен внутренними закономерностями развития самого капитализма, он раскрыл ту материальную основу, которая делает возможным и необходимым этот переход.  
Маркс нарисовал в «Капитале» конкретную картину развития производительных сил и производ-

ственных отношений капиталистического общества. Применяя выработанный им совместно с Энгельсом метод диалектического материализма, с множеством конкретных явлений действительности Маркс смог вскрыть основные закономерности, показать, что за обилием случайных, внешне противоречивых друг другу фактов вырисовывается строгая картина действия экономических законов капитализма, которые проявляются как слепая, несознательная сила. Маркс вскрыл самые коренные, самые глубокие тенденции капиталистического способа производства.  
Основным экономическим законом капитализма является закон прибавочной стоимости. Марксовская теория прибавочной стоимости, которую В. И. Ленин назвал краеугольным камнем экономической теории Маркса, объяснила основные производственные отношения капиталистического общества — отношения между трудом и капиталом. Маркс показал, что все общественное богатство, все доходы состоятельных классов общества являются не чем иным, как результатом труда рабочего класса, пролетариата.  
Маркс объяснил механизм капита-

листической эксплуатации, показав, что на деле скрывается за отношениями формального равенства между капиталистом и рабочим на рынке. Рабочий, лишенный средств производства и всяких источников к существованию, вынужден продавать свою рабочую силу, чтобы не умереть с голоду, вынужден наниматься в капиталистическую фабрику средств производства — фабрику, завод, шахту. Рабочий, предоставивший свою рабочую силу в распоряжение капиталиста, трудится часть рабочего дня на себя, возмещая получаемую им рабочую плату, другую часть рабочего дня он трудится бесплатно на капиталиста. Результат этого прибавочного труда и составляет прибавочную стоимость, присваиваемую капиталистом. Единственным источником доходов эксплуататорских классов является неоплаченный труд рабочего.  
Теория прибавочной стоимости раскрыла в научно объяснимой форме капиталистическую эксплуатацию, показала, что эта эксплуатация является неотъемлемой чертой капиталистического способа производства. Присвоение классом прибавочной стоимости рабочими является основой этого способа производ-

ства и происходит в полном соответствии с его внутренними законами. Поэтому никакая борьба трудящихся при капитализме за «справедливый обмен» за «справедливую» заработную плату не может отменить эксплуатацию. Закон прибавочной стоимости является основным и определяющим законом капитализма на всех этапах его развития. «Производство прибавочной стоимости, — писал Маркс, — составляет специфическое содержание и цель капиталистического производства независимо от тех изменений в самом способе производства, которые возникают из подчинения труда капиталисту» (К. Маркс и Ф. Энгельс, Соч., т. 23, стр. 306—307).  
Но если капиталистическая эксплуатация вытекает из самого существования капитализма, является ее основным законом, то отсюда следовал вывод: уничтожение эксплуатации, освобождение рабочего класса в рамках капиталистического строя невозможно, путь к этому лежит лишь через революционное свержение капитализма и построение нового, социалистического общества.  
Таким образом, Маркс показал

материальные и субъективные предпосылки грядущей социалистической революции. Носителем субъективных устремлений к социалистической революции является пролетариат, на долю которого выпало быть могильщиком капитализма и строителем нового, социалистического общества.  
Не случайно поэтому Маркс рассматривал разработку своей экономической теории, которая предопределяла как важнейшее условие теоретической подготовки пролетарской революции, как идеологическое оружие в руках рабочего класса. Первыми с кем Маркс делился результатами своей научно-исследовательской работы, были рабочие, его единомышленники. Маркс выступал неоднократно перед предстателями рабочих по их просьбе по отдельным вопросам своей экономической теории.  
Понимание, которое «Капитал» встретил в широких кругах рабочего класса, Маркс считал лучшей наградой за свой труд. Работу над «Капиталом» он рассматривал как часть общего партийного дела, как работу, служащую делу пролетарской революции. Своим трудом Маркс рассчитывал «привести буржуазию в области теории такой

удар, от которого она никогда не оправится», справедливо считал «Капитал» «научной победой партии». Ибо Маркс был прежде всего революционером, а не кабинетный ученый. Его теоретическая деятельность всегда была тесно подчинена интересам рабочего класса, пролетарской революции. И значение экономической теории Маркса прежде всего в том и состоит, что эта теория подвела научный фундамент под само международное рабочее движение, подвела, как отмечал Энгельс, «столп под теоретическую стемпелю» пролетариата «стол научный базис», которого до сих пор у него не было (см. К. Маркс и Ф. Энгельс, Соч., т. 16, стр. 220).  
Работе над «Капиталом» Маркс отдал около 40 лет своей жизни. Практически почти всю свою сознательную жизнь он посвятил этому труду. Начав занятия политической экономией в конце 1843 года, он выслушал в свет I том «Капитала» лишь в 1867 году. Этому предшествовала отнюдь не простая, которую по праву можно назвать научным подвигом.  
Маркс работал всегда с величайшей добросовестностью, любой факт, любая цифра, любое поло-

### На строительстве троллейбуса

# ВРЕДНАЯ ТРАДИЦИЯ

## ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

### Приказ есть...

Немного больше месяца тому назад наша газета в корреспонденции «Стоп! Идет брак!» критиковала руководителей спецуправления «Гидродорост» за плохое качество асфальтирования троллейбусной трассы по проспекту имени Ленина. 15 августа редакция получила ответ от начальника управления «Гидродорост» тов. Сафонова. Вот что он писал:

«Корреспонденция «Стоп! Идет брак!» обсуждена на собраниях коллективов участков. Критика признана правильной. Создана комиссия, которую возглавил главный инженер Михайлов А. В. с участием представителя заказчика старшего инженера горкомхоза Киракова А. И. 2 и 3 августа 1987 года комиссия проверила качество выполняемых работ на троллейбусной линии проспекта имени Ленина и Фрунзе...»

Дальше шел список виновников брака, перечислялись меры наказания бракоделов.

А как же все-таки с качеством асфальтирования? К сожалению, оно осталось почти на прежнем уровне. Наша бригада прошла по следам асфальтировщиков уже после 2-3 августа. И снова столкнулась с фактами бракоделия.

Тротуар по левой стороне проспекта имени Ленина, начиная от аптеки № 1 и ниже, асфальтировался после опубликования корреспонденции «Стоп! Идет брак!» Но и не повезло в деле благоустройства человеку ясно, что качество работ здесь не выдерживает никакой критики.

Мы видели, как укладывали и укатывали асфальтобетон против здания почты. Кучи смеси, как и прежде, кое-как разравнивали, потом рабочий двинул ручную каток туда и обратно. На этом деле кончатся. Ни о каких рейках и других инструментах никто речи не вел. Все делалось на глазок.

Не будем возвращаться в старую браку (хотя он во многих местах не переделан до сих пор), скажем, что грозный приказ мало помог улучшить организацию дела.

Проект имени Ленина. На проезжей части дороги лежит асфальтовая смесь Кругом — ни одного рабочего. Оказывается, было время обещанного перекура, а шofer ждал не стал и свалил асфальтобетон. Спустил почти час рабочие стали разравнивать смесь. Они делали заводской брак: ведь от укладки переходного асфальтобетона проку мало.

А на одном месте проспекта имени Фрунзе асфальтобетон был выгружен прямо в лужу, образовавшуюся от талого снега. Покроют полотно такой смесью — дорога не будет долгой.

Такие факты — результат того, что в «Гидродоросте» нет порядка в разовой смене по фронтам производства работ в течение рабочей смены. Из-за организационных неувязок шofer вынужден гонять машины с участка на участок или возвращаться на завод не разгрузившись.

Руководителям, партийной организации «Гидродорост» надо энергичнее вести борьбу с бракоделством, строже спрашивать за качество не только с мастеров и рабочих, но и с главного инженера т. Михайлова.

### Без перемен

Нельзя снимать ответственность за качество асфальтирования с заказчика — с работников горкомхоза. Этому отделу горкомхоза подчинен «Гидродорост». Но главный инженер т. Юрганов, старший инженер производственно-технического отдела т. Кираков смирились с бракоделием.

На асфальтобетонном заводе сложился костяк кадровых рабочих. Отношение к работе, на котором производится асфальтобетон, настолько устарело и износилось, что актуализируется буквально на «последнем дыхании». Между тем на территории завода уже полгода лежат полуавтоматические асфальтобетонные установки, которые способны выдавать каждая по 25 тонн смеси в час. Годовая производительность их равна мощности ныне действующих заводов спецуправления «Гидродорост» и карьероуправления, вместе взятых. Почему эти установки бездействуют? На этот вопрос мы не смогли получить адекватного ответа ни от тов. Сафонова, ни от заведующего горкомхозом тов. Богача. Нельзя смотреть спокойно на то, как портятся под открытым небом новенькие асфальтобетонные смеси.

Травил, получаемый с карьера У понтоного моста, непригоден к работе. Он настолько мелок, что проскакивает через дробилку и поэтому не дает должного сцепления с нефтяным битумом и песком. Невысокого качества и песок: в нем очень много мелких фракций, большая примесь глины.

Сейчас в асфальтобетонную смесь добавляют цемент. Но это, во-первых, увеличивает стоимость продукции, во-вторых, укладка такого покрытия из-за быстрого затвердевания цемента требует дополнительных физических усилий. Необходимо добавлять в смесь дробленый камешечку. Заявки же «Гидродорост» на поставку щебня из года в год не удовлетворяет отдел снабжения и «бьет» при Томском облисполкоме. Видимо, в решении этого вопроса «Гидродоросту» нужна помощь.

### По принципу: сегодня шьем, завтра порем

И последнее. Было бы неправильным, критику гидродоростовцев за брак, замечая о тех, кто помогает им в бракоделии, а нередко сводит усилия всего коллектива на нет.

Уже не раз шла речь о том, что плохо скоординированы действия всех, кто участвует в строительстве троллейбусной трассы. Вслед за работниками «Гидродорост» на улицах часто приходят строительные бригады и, вооружившись отбойными молотками, начинают крошить только что уложенный асфальтобетон. Землекопы роют траншеи, а монтажники ведут прокладку то кабеля, то телефонных кабелей, труб или других коммуникаций.

Заасфальтировали проспект имени Ленина в районе Лагерного сада, а

потом покрытие разрушили и стали укладывать силовой кабель. Проложили ливневую канализацию работники «Спецстроя» (начальник управления В. С. Галузинский), а траншею после засыпки как следует не утрамбовали. Выполнили теплофикационные работы СУ-13 треста «Томскжилстрой» (начальник тов. Бадиков), а уплотнить засыпанную траншею строители как следует не захотели. На этих участках не обеспечена прочность основания для асфальтирования, нет гарантии и в долговечности самого покрытия. Из-за небрежного выполнения работ коллективом завода математических машин асфальт на тротуаре в начале проспекта имени Ленина просел. То же самое случилось на перекрестке проспекта имени Ленина и улицы Учебной по вине управления водопроводно-канализационного хозяйства. Свежий дробом появился на только что заасфальтированном участке в районе ЛДД — и здесь очень плохо утрамбовали траншею ливневой канализации.

Таких примеров можно привести много. В горкомхозе говорят, что строительство троллейбуса — дело новое, нештучное, и в нем не до мелочей, да и контролировать работу асфальтировщиков нет специалистов. С тем, что это дело большое, согласны. А насчет мелочей, извините. Их не может быть ни в большом, ни в малом деле. И работать по принципу: сегодня шьем, завтра порем, мы просто не имеем права, на это нет ни времени, ни средств.

### Браку — красный свет

Сейчас у коллектива спецуправления «Гидродорост» самая горячая пора. Сделано немало. Сделает предстоит еще больше. Дожидаются условия работы. Четкая организация и качество производства работ приобретают особое значение. А квалификация производного контроля за качеством асфальтирования по-прежнему нет. Ссылки на отсутствие специалистов, которые могли бы этим делом заняться, совершенно необоснованны. Дело в другом. Вопросы грамотного руководства производством работ не были продуманы заранее.

В Томске несколько крупных проектных организаций, в которых немало геодезистов широкого профиля. Инженерно-строительный институт располагает крупными силами, занимающимися проблемами дорожного строительства. Наконец, есть автомобильно-дорожный техникум. Их специалистам по плечу не только контроль за качеством асфальтирования, но и оказание квалифицированной технической помощи коллективу спецуправления «Гидродорост» и асфальтобетонному заводу.

Нужно только это дело организовать, специалистов закрепить за участками трассы с таким расчетом, чтобы ни один метр городских дорог не оказался без контроля.

Тогда и путь браку при асфальтировании городских магистралей будет закрыт.

**В. КУРГАНОВСКИЙ** — заместитель декана дорожного факультета ТИИ; **П. ЗУЕВ** — ассистент кафедры автомобильных дорог ТИИ; **К. БЕЛГЕВ** — наш нештатный корреспондент.

## С ПОМОЩЬЮ СССР

ВАГДАД. Государственный электротехнический завод, построенный с помощью Советского Союза, продает первую крупную партию своей продукции национальному управлению электроэнергетики.

Министерство экономики полностью запретило импорт из-за границы трансформаторов тех типов, которые производятся заводом. Помимо различных типов трансформаторов, это предприятие выпускает также электродвигатели для промышленных целей, а также еще 15 типов электрического оборудования, что позволит ему продавать на местном рынке такие товары, которые до сих пор импортировались из-за границы. (ТАСС).

## ФРАНЦИЯ — ЗА МИРНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КОСМОСА

ПАРИЖ, 30 августа. (ТАСС). По сообщению парижского радио, Франция информировала Организацию Объединенных Наций о своем решении подписать в ближайшем будущем договор о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела.

Как известно, этот договор, поддержанный подавляющим большинством стран — членом Организации Объединенных Наций, направляет на безопасное использование космоса для выведения на орбиту ракет-носителей ядерного оружия и на предотвращение каких-либо территориальных притязаний стран на небесные тела.

### Отказ Норвегии послать наблюдателей в Южный Вьетнам

ОСЛО, 30 августа. (ТАСС). Норвежское правительство ответило отказом на предложение наблюдателей на так называемые президентские выборы, которые состоятся в Южном Вьетнаме 3 сентября. Об этом сообщил представитель отдела печати МИД Норвегии.

### Швейцария не пошлет своих наблюдателей в Сайгон

ПАРИЖ, 30 августа. (ТАСС). Швейцарское правительство отказалось направить своих наблюдателей в Сайгон в связи с предстоящими «выборами» президента Южного Вьетнама. Об этом сообщает из Берна корреспондент парижской газеты «Фигаро».

По словам автора корреспонденции, проамериканские власти Южного Вьетнама очень хотели бы видеть среди своих гостей в день «выборов» официальных наблюдателей из Швейцарии. Федеральный совет Швейцарии отклонил, однако, это приглашение, сославшись на нежелание нейтральной европейской державы «амедияция во внутренне дела другой страны».

### Решение шведского правительства

СТОКГОЛЬМ, 30 августа. (ТАСС). Правительство Швеции не пошлет своих наблюдателей на выборы в Южном Вьетнаме. Об этом сообщает сегодня газета «Дagens Nyheter», сославшись на ответ МИД Швеции на соответствующий запрос газеты.

## Пресс-конференция президента Уганды

КАМПАЛА, 30 августа. (ТАСС). Парламентская фракция правящей партии Народный конгресс Уганды рассмотрела вчера и единодушно одобрила подготовленные правительством поправки к проекту новой конституции, находящемуся на рассмотрении учредительного собрания страны. Об этом сообщил на состоявшейся

здесь пресс-конференции президент Уганды Милтон Оботе.

Правительство воулучшено этой единой, душевной поддержкой его предложений, заявил президент, и считает это показателем того, что на следующем заседании учредительного собрания новая конституция вместе с поправками будет принята в возможно короткий срок.

Охарактеризовав в смысле и содержании внесенных поправок, Милтон Оботе подчеркнул, что в то же время, что эти поправки не затрагивают основную идею конституционных предложений правительства, которую коротко можно сформулировать следующим образом: «Один народ, одна судьба, од-

на страна, один парламент, одно правительство». Другими словами, говоря, предложение о ликвидации королевства на территории Уганды и введении унитарного строя в стране остается без изменений.

Оботе сообщил, что учредительное собрание Уганды соберется на следующих неделе.



## На совещании в Хартуме

ХАРТУМ, 30 августа. (ТАСС). Сегодня здесь состоялось первое рабочее заседание совещания глав государств и правительств арабских стран. Представители арабских стран собрались в Хартуме, чтобы принять совместные меры по скорейшей ликвидации последствий израильской агрессии.

Среди участников совещания президент Объединенной Арабской Республики Гамаль Абдель Насер, президент Иракской Республики Абдель Рахман Ареф, президент Ливанской Республики Шарль Хулейль, король Иордании Хусейн, король Саудовской Аравии Фейсал и другие лидеры арабского мира.

ХАРТУМ. Здесь завершилось первое рабочее заседание совещания глав арабских государств, которое проводится при закрытых дверях.

На заседании было зачитано приветственное послание Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорного и Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина. Министр информации Судана Абдель Маджид Абу Хассабу сообщил журналистам, что на заседании выступил президент ОАР Гамаль Абдель Насер, король Иордании Хусейн и президент Ирака Абдель Рахман Ареф. Хассабу указал, что совещание приняло повестку дня, подготовленную для него конференцией министров иностранных дел, и охарактеризовал переговоры как «дружественные и открытые».

Перед первым заседанием происходили встречи и контакты между главами арабских делегаций. (ТАСС).

## БЕСЧИНСТВА РАСИСТОВ

НЬЮ-ЙОРК, 30 августа. (ТАСС). Возгласами «смерть», градом камней и бутылок встретили белые расисты вчера вечером в Милуоки (штат Висконсин) участников негритянской демонстрации протеста против расовой дискриминации при наеме жилищ. 200 негров прошли по городским улицам в южную часть города, куда закрыт путь негритянским семьям. Несколько демонстрантов были ранены.

Полиция применила слезоточивый газ, чтобы предотвратить крупнейшие столкновения между расистской толпой и неграми. Когда в конце похода негры захотели устроить митинг, полицейский напуган запретил его и предложил демонстрантам разойтись.

В начале августа в Милуоки произошли бурные волнения негритянского населения, протестовавшего против расовой дискриминации. 4 человека были убиты, несколько десятков ранены.

## ФАШИСТСКИЙ ШАБАШ НА КЛАДБИЩЕ

НЬЮ-ЙОРК, 30 августа. (ТАСС). Настоящий фашистский шабаш устроили вчера члены американской нацистской партии и вождь нацистского военного кланбиде — бая Вашингтона. Сотни нацистов, выраженные в фашистскую форму со свастикой на рукавах, пришли на похороны своего главаря Роквуэлла, убитого 25 августа одним из его подручных. Похороны на национальном военном кладбище, по американским традициям, считались большой честью. На следствии убитого фюрера получили разрешение на похороны от Пентагона на том основании, что Роквуэлл был когда-то пилотом американской военно-морской авиации.

Военные власти потребовали от приближенных покойного руководителя американской нацистской партии убрать свастик. Те отказались это сделать и устроили шумную демонстрацию у входа на кладбище, выкрикивая фашистские лозунги и распевая гитлеровский гимн. Отказ убрать фашистские знаки во время захоронения и нагая демонстрация, продолжавшаяся около трех часов, вынудили армейские власти отменить свое решение о погребении главаря американской нацистской партии на военном национальном кладбище в Каппенере.

С воплями «Хайль Гитлер!» сотни подручных Роквуэлла убрались с кладбища.

жене, приводимые им, были результатом длительных поисков, критических размышлений. Он перевернул буквально горы литературы, выработавшая политическую экономическую пролетариата. В 50-е годы Маркс писал: «В 10 часов утра до 7 часов вечера, по силе тельсему его друзей, работал в Лондоне в Британском музее, обладающем крупнейшей научной библиотекой, проводил и дома все ночи за работой. Прежде чем высказать свое мнение, он досконально изучал тот или иной вопрос. Так, для того чтобы написать в «Капитале» 20 страниц об английском рабочем законодательстве, Маркс перевернул целую гору так называемых Синих книг — английских парламентских документов».

Кажется, не осталось ни одного экономиста как современных ему, так и всех предшествующих, которых он не изучил. Если он находил у кого-нибудь правильные положения, он радовался этому, и в «Капитале» отмечены десятки таких авторов, имена которых давно уже были забыты.

Маркс не публиковал ничего до тех пор, пока не считал свое произведение готовым. Какое-то ему была невнятна мысль появиться с вольно, не доработанной до конца. Только 1 тому «Капитала» предшествовало три варианта рукописей, каждая из которых представляла собой интерес с точки зрения марксизма. На этих рукописях видно, что Маркс уже в 50-х годах создал свою теорию прибавочной

стоимости, причем во всех подробностях, но он снова и снова переписывал свой труд, улучшая изложение, структуру книги. Свой великий труд Маркс создавал в невероятно тяжелых условиях. Отдавая все силы работе над «Капиталом», Маркс вынужден был выделять время на работы для заработка. Его семье нередко приходилось жить в самой жестокой нужде. Бывали такие периоды, когда самому Марксу не в чем было выйти из дому, так как его единственной сюртук был заложен в ломбарде. Огромную материальную, да и не только материальную, помощь оказывал Марксу Энгельс, его верный друг и соратник. Сообщая Энгельсу о том, что 1 том «Капитала» закончен, Маркс писал: «Только тебе обязан я тем, что это стало возможным! Без твоего самопожертвования ради меня я ни за что не мог бы проделать всю огромную работу... Обнимаю тебя, полный благодарности!» (Соч., т. 31, стр. 275).

Появление «Капитала» было встречено восторженно рабочим классом. Многие социалистические и рабочие газеты пропагандировали экономическую теорию Маркса, а в Америке во время одной вспыхнувшей в Нью-Йорке крупной забастовки выдержки из «Капитала» распространялись в форме листовок для того, чтобы побудить рабочих к стойкости и доказать им справедливость их требований. На генеральном собрании Всеобщего германского рабочего союза было признано, что Маркс своим трудом

«Капитал» «оказал неоценимую услугу рабочему классу». Члены Международного Товарищества Рабочих активно использовали «Капитал» в своей деятельности. «Капитал» имеет подзаголовок «Критика политической экономии». И действительно, в «Капитале» Маркс подверг критике всю предшествующую ему буржуазную политическую экономию, раскрыл ее апологетический характер, показал, что буржуазная политическая экономия может оставаться научной лишь до тех пор, пока классовая борьба между пролетариатом и буржуазией не приняла острейшей формы.

Выход в свет «Капитала» ознаменовал «смертный час для научной буржуазной политической экономии». Буржуазные экономисты сразу почувствовали это. Именно поэтому столетняя история «Капитала» является самой ожесточенной борьбой вокруг него. Великий труд Маркса открыл возможность познания объективных экономических законов капитализма, показал исторический, переходный характер капитализма и неизбежность экспроприации экспроприаторов. И если рабочий класс сразу принял «Капитал» на вооружение, то совершенно иной прием встретил «Капитал» в официальной науке — буржуазной политической экономии. Показав буржуазным экономистам пытался организовать «заговор молчания» вокруг этого величайшего политико-экономического произведения, когда-то попытка была сорвана,

началась самая ожесточенная борьба вокруг идей «Капитала». Однако прямая лобовая атака не удалась. Тогда буржуазные экономисты перешли к извращению «Капитала», искажению его основных положений, и попыткам «обезвредить» «Капитал» для господствующих классов. Уже одно то, что борьба вокруг «Капитала» не прекратилась ни на минуту в течение ста лет и продолжается сегодня, свидетельствует о непреодолимости значения этого труда Маркса. Снова и снова объявляя об окончательности экономической теории Маркса, о ее минимуме несоответствии капиталистической действительности буржуазные экономисты тем не менее вынуждены все снова и снова объявлять о ее критичности, ибо ее значение для появления капитализма, в том числе и современного, необычайно велико.

Буржуазные экономисты и ревизионисты всечески стремятся доказать, что развитие капитализма в XX веке вошло не по тому пути, как это следует из экономической теории Маркса, что современный капитализм совершенно изменил свою природу, что капиталистическая эксплуатация больше не существует. Но все новые явления и процессы в современном капитализме представляют собой лишь новые формы функционирования капитала ради барства, выгоды, ради прибавочной стоимости. Источник капиталистического обогащения не изменился. Абсолютным законом современного капитализма (в какие бы оде-

жды ни являлся его теоретик «народного капитализма», «неокапитализма», «смешанной экономики» и т. п.), как и капитализм эпохи Маркса, является производством прибавочной стоимости и ее безоглядное присвоение эксплуататорскими классами. За сто лет, прошедших после выхода в свет 1 тома «Капитала», не могли не измениться методы эксплуатации рабочего класса, они стали более изощренными, более тонкими, но не изменилась суть этой эксплуатации. Во многих капиталистических странах за столетие она стала еще более жестокой.

Законы прибавочной стоимости и прибыли всегда были и остаются основными законами капитализма. Сотни самых различных факторов могут действовать в сторону понижения или повышения степени эксплуатации, нормы и массы прибыли, но ничто на свете, кроме революционного свержения капитализма, не может положить конец капиталистической эксплуатации, ливидировать капиталистическую прибыль и присвоение прибавочной стоимости. Поэтому «Капитал» Маркса сохраняет свое огромное значение для теоретического анализа капитализма и наших дней.

Не случайно поэтому тот интерес, который проявляется к «Капиталу» во всем мире. Это одна из наиболее читаемых и издаваемых книг в мире. За 100 лет своей истории он издавался на 43 языках в 70 государствах мира. В Советском Союзе «Капитал» издавался 167

раз на 18 языках общим тиражом 6,037 тысяч экземпляров.

В новых исторических условиях экономическая теория Маркса была развита В. И. Лениным, созданием теории империализма. Ленин показал, что вышедшая из капитализма является дальнейшим развитием основных тенденций капитализма, и подчеркнул, что теория империализма является прямым выводом из анализа капиталистического способа производства, данного Марксом в «Капитале». Империализм является научным социалистическим революционизмом. Ленин не только исследовал закономерности новой стадии капитализма, но и развил теорию социалистической революции. Эта теория стала могущим идейным оружием партии, рабочего класса России в борьбе за победу социализма.

Марксов анализ капитализма действительно оказался, как это отмечал и сам автор в письме к И. Беккеру, самым страшным оружием, «который когда-либо был дун в голову буржуа» (И. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. 31, стр. 453). Познание экономических законов капитализма, открытых и обоснованных Марксом в «Капитале», дает возможность проникнуть в глубины явления современного капитализма. Только на путях дальнейшего развития марксистско-ленинской политической экономии можно дать научный анализ современного капитализма. Основные противоречия капитализма стали ныне острее, чем они

были во времена Маркса и Ленина. При колоссальном возрастном обогащении труда продолжает сохраняться частная собственность капиталистических монополий на средства производства. Тезисы ЦК КПСС к 50-летию Великого Октября указывают: «Исторический опыт 50 лет, прошедших после Октябрьской революции, убедительно подтверждает вывод революционной теории об обреченности капитализма». Маркс писал, что теория, овладевшая массами, становится материальной силой. Такой материальной силой, имеющей последовательное значение, стала марксистско-ленинская теория. Именно этой теорией руководствовались наша партия, когда вела работу на штурм Зимнего, его она продолжает руководствоваться и сейчас, разрабатывая и осуществляя политику в области экономической, социальной и духовной жизни общества в период коммунистического строительства. Марксистско-ленинскую истинную стал властительным дум сотен миллионов людей на земле.

100-летие со дня выхода в свет 1 тома «Капитала» 50-летие Великой Октябрьской социалистической революции, 150-летие со дня рождения Маркса, которое будет отмечаться в 1988 году, являются вехами на пути освобождения человечества от капиталистического рабства, на пути построения нового, коммунистического общества, свободного от эксплуатации, «свободного союза свободных людей». Л. МИСЬКВИЧ

